

乡村振兴展“丰”景

古冶:金秋丰收季 瓜果满园粮满仓



古冶区习家寨乡的农民在田间使用农机收获水稻。蔡皓 摄

本报讯(通讯员万丽丽 记者杨雨霏)金秋十月,正是丰收的季节,花生、玉米、水稻等农作物陆续收获,田间地头洋溢着丰收的喜悦。连日来,古冶区各地抢抓晴好天气抓紧收获农作物,

确保秋粮颗粒归仓。今年以来,古冶区全面落实粮食安全党政同责,坚决扛稳粮食政治责任,将秋收工作作为粮食安全的一项具体措施来抓,扎实落实农业技术指导,强化农机安全生产,保护耕地地

力,切实推动藏粮于地、藏粮于技,不断提高全区粮食综合生产能力,确保粮食稳产增产。截至目前,全区秋粮收获面积7万亩,基本完成本年度秋收任务。其中秋粮作物4.49万亩,油料作物2.51万亩。为了抓好秋收工作,夯实丰

收保障,该区坚持以党建为引领,提前动员部署秋收秋种工作,派出督导组开展秋收指导服务,组织农户抢抓早,坚持人机齐上,对秋收机械进行全面检修、维护和保养,重点对机械的发动机、刹车、防火设施等进行细致排查,查找隐患、排除故障,确保秋收农忙期间农机顺利使

用,结合农作物成熟程度引导秋收机械合理转场,不误农时抢收粮食,把“丰收在田”转化为“丰收到手”。同时,协调推进秋季整地、高标准农田建设等工作,农业技术专家深入田间地头,现场开展防灾减灾和病虫害防治技术指导,消除隐患,确保秋收秋种工作顺利开展,为农业丰产、农民丰收保驾护航。

乐亭:盐碱地变“聚宝盆”

本报讯(通讯员刘江涛 记者宋建军)金秋时节,在乐亭县马头营镇尹庄子村由盐碱地改良而成的稻田内,农机手正在操作收割机收获水稻,田间地头一派忙碌的丰收景象。乐亭县拥有约全省四分之一的海岸线,境内近三分之一的乡镇毗邻渤海,约5万农业人口生活在“陆”“海”之间形成的广袤盐碱地带,有近20万亩不同盐碱化程度的

耕地和荒地。近年来,乐亭县持续对盐碱地区域进行改良开发,探索构建新发展理念下盐碱地综合利用体系,通过改善排水灌溉系统、实施测土配方施肥、引进推广抗盐碱农作物品种等措施发展水稻种植8万余亩,作物亩产提高10%以上,新增粮食产量450吨以上,走出了一条盐碱地系统化治理特色路子。探索“一水多

用、一田多收、以渔促稻、以渔稳粮”种养新模式,在稻田中投放虾、蟹等适生品种,建立生态循环系统。弱碱水里长大的螃蟹,肉质甘甜紧实,产出量高,热销全国各地。在轻中度盐碱化地带建设稻田种植区,在重度盐碱化地带开展海产品工厂化养殖,乐亭创新致富思路,将盐碱地变成上可种植、下可养殖海产品的“聚宝盆”。



农民展示采收的山楂。商立超 摄

本报讯(通讯员商立超 李娟 王晓峰 杨雪冬 记者邢丁)金秋时节,迁安市亚深湾农业公园的20余亩山楂喜获丰收,一阵沁人心脾的果香扑面而来。枝叶交错间,一颗颗红彤彤的山楂缀满枝头,十分诱人,游客在山楂园里,尽享采摘、自拍的快乐;劳技教室里,参加金秋研学游的孩子们正在体验劳动的快乐,一派欢声笑语……

“目前,我们公司设有1000亩农产品生产基地,主要种植小米、花生等。同时,建设了100亩精品采摘园,主要包括温室大棚40余座,连栋冷棚1座,樱桃大棚3座,露天采摘区50亩,3500平方米花卉智能温室1座,以及3000平方米劳动教育科普馆1座。主要种植桃、草莓、火龙果、樱桃、时令蔬菜等,实现了一年四季365天无缝隙采摘。公司在自有基地生产农产品的同时,还与周边农户签订订单,生产谷子和花生等,为公司农产品加工提供原料,带领周边村民共走增收之路。公司生产所有农产品除游客采摘购买以外,还销往周边地区,年销售额超过9000万元。”迁安市亚深湾农业公园总经理张程辉介绍说。

近年来,迁安市坚定不移推进全域乡村振兴,建设现代化美丽乡村,努力打造全国有位、全省一流的乡村振兴样板,积极调整农业种植结构,发展特色农业产业,引导农民种植生姜、烟薯、花椒等特色农产品,有效带动了农民致富增收。据了解,目前该市已涌现出55个特色休闲旅游村和近100个农业观光园,特色农业年收入9亿多元,有力推动农业增效、产业振兴。

迁安:特色农业推动产业振兴

遵化:金秋苹果采摘忙



金秋时节,遵化市马兰峪镇的各家苹果园里一片忙碌景象,农民们抢抓农时收获、运送苹果,供应市场。图为遵化市马兰峪镇许家峪村农民在果园采摘苹果。刘满仓 冯立华 摄

丰润:识五谷 学农事 惜粮食

世界粮食日到来之际,丰润各地幼儿园、中小学纷纷开展珍惜粮食、认识庄稼、体验秋收等丰富多彩的爱粮节粮主题活动,培养同学们爱惜和节约粮食的意识。图为丰润区左家坞小学的学生用粮食作物在鹅卵石上拼成“世界粮食日”字样,呼吁大家爱粮节粮。

朱大勇 摄



开平:奏响“椒”响曲

本报讯(通讯员何川 记者邢丁)金秋十月,开平区洼里镇孩儿屯村凤海农副产品农民专业合作社的300亩朝天椒进入成熟期,社员们抢抓农时,利用机械采收辣椒,田间地头奏响了朝天椒丰收的“椒”响曲。

近年来,开平区积极调整传统种植结构,通过培育专业合作社、家庭农场等新型经营主体,引进推广高附加值新品种,带动广大农民增收致富。



开平区洼里镇孩儿屯村凤海农副产品农民专业合作社社员在田间采收辣椒。何川 摄

滦南盘活闲置宅基地和闲置住宅两千余处

本报讯(通讯员李庆军 冯连满 记者冯喆)在滦南县坨里镇酿醋传统村闲庄村,有一座利用闲置宅基地建起的400平方米的“醋文化博物馆”,这个博物馆集陈醋酿造、醋文化展示为一体,吸引了大批城乡游客和外地客商,对当地醋产业发展起到了突出作用。该村还通过置换、租赁等形式,将闲置旧宅分配给醋农,按需要改造建设成晾晒厂或小作坊,解决了醋农产业发展中最关键的用地问题。据统计,该县像闲庄村一样被“唤醒”的农村闲置宅基地有570余处、闲置住宅有1600余处,闲置宅基地和闲置住宅这些“沉睡资源”重新焕发活力,成为增加农民收入和发展农村公益项目的“活力股”。

近年来,该县坚持把盘活农村闲置宅基地和闲置住宅作为实施乡村振兴战略的重要切入点,按照“尊重农户、统筹规划、集约用地、因地制宜”的原则,积极探索闲置宅基地和闲置住宅盘活利用机制,在保障农民宅基地合法权益的前提下,将闲置宅基地和闲置住宅的盘活利用与村集体经济发展、乡村旅游发展、乡村“微工厂”“微公园”建设等紧密结合,使这些“闲置资产”得到了合理充分利用,发展适合的乡村产业项目和农村公益项目。目前,全县盘活利用闲置宅基地建设文化广场232个、口袋公园168个、街头绿地147处、村级养老小食堂菜园11个,以及13个民俗馆、村史馆等其他公益项目。同时,还对闲置的空房、旧宅在不改变产权的情况下,鼓励村民采取自营、出租、入股、合作等方式进行盘活利用,全县农村兴建起1600余家农资经销店、小型超市、家庭作坊等小型创收实体。

丰润区举办第六届道德模范颁奖仪式

本报讯(记者杨雨霏)10月12日,丰润区在华北理工大学轻工学院举办“‘双争’有我 德润润城”——唐山市丰润区第六届道德模范颁奖仪式,周学军、肖永奎、吕佳骏等10位道德模范获表彰。

本届道德模范评选活动自今年4月启动,历时5个多月,经宣传发动、推荐上报、考察审核、投票评定、表彰宣传等阶段,共评选出助人为乐、见义勇为、诚实守信、敬业奉献、孝老爱亲五大类模范共10人。

颁奖仪式包含事迹展示、现场访谈、致敬礼赞、颁发奖杯等环节。事迹展示环节通过情景剧、音乐剧、音乐快板、深情讲述等多种形式,生动再现了道德模范的感人事迹;现场访谈环节质朴活泼,主持人和道德模范互动,呈现出道德模范现实生活中的平凡和崇高。

据悉,该区从2012年开始,已经连续开展了六届道德模范评选活动,并同时开展“我评议我推荐”身边好人、季评学雷锋十佳、文明标兵推荐发布、“最美”系列评选活动。该区有6人上榜“中国好人榜”,49人被评选为“河北好人”。

丰南“互联网+护理服务”模式让居家患者更有“医靠”

本报讯(通讯员魏小燕 记者冯立华)“像我们这种有卧床老人的家庭,换次鼻饲管需要坐着救护车全家出动,现在有了专业的护理团队上门服务,真的是足不出户就把问题给解决了!”丰南区居民宋玉蓉感激地说。近日,丰南区医院“互联网+护理服务”团队为宋玉蓉家完成了一次上门护理服务。

“互联网+护理”服务是丰南区卫健系统新推出的一项便民服务。此项服务是指在医疗机构注册的护士通过互联网、大数据等信息技术应用“线上申请、线下服务”这一新护理模式,为出院患者、高龄或失能老年人、康复期患者、孕产妇、残疾人、疾病终末期患者等行动不便的人群提供便利的护理服务。

丰南区医院作为“互联网+护理”服务的试点单位,专门配备3名工作经验丰富的护士,提供专科护理、母婴护理、静脉置管维护、伤口造口护理、血糖监测指导等16项上门服务。

迁安视频融合共享 服务平台助力城市智治

本报讯(通讯员彭月娟 玄兆静 田茜赫 记者宋建军)数字赋能,助力城市治理智能化精细化。为加快“数字迁安”建设步伐,结合河北省首批新型智慧城市建设试点创建工作,迁安市构建共建共治共享的数字社会治理体系,搭建视频融合共享服务平台,组建安全可控的视频专网,构建开放共享的公共视频,实现了全市范围内视频资源的共建、共享、共用。

汇聚共建有“厚度”。目前,迁安市已汇聚雪亮工程、校园安防、工矿商贸领域作业场所等相关视频资源2万余路。

按需共享有“广度”。迁安市依靠已汇聚的视频资源,打造了向上对唐山市级、横向对市直单位、向下对镇街的视频融合共享体系。

智能共用有“深度”。迁安市积极探索尝试智能算法应用,部署搭建迁安市算法融合赋能平台,实现了森林防火、应急管理等工作智能化分析。

路北:新型经营主体不断壮大

本报讯(通讯员马雅雄 王建琦 记者徐倩)近日,路北区韩城镇喜迎新姜丰收,在一望无际的田间,农民们抢抓农时收获生姜,一派热火朝天的丰收景象。据了解,今年该镇通过土地流转,鼓励农业大户种植生姜,收获面积预计达6000多亩,通过水肥一体低压灌溉技术,节水高效科学种植,预计每亩生姜产量达5000公斤。

近年来,路北区在传统农业发展的基础上,逐渐确立农业产业化经营和建设都市型现代农业的理念,农业企业、农民专业合作社、家庭农场等新型经营主体在政府扶持引导下不断壮大,辐射带动能力不断增强。全区农民专业合作社111家,家庭农场27家。路北区立足区位、交通

等天然优势,积极推动农业结构调整,既保粮食生产,又发挥农业产业优势。调整优化产业结构。路北区实施家庭农场培育和农民专业合作社规范提升工程,发展壮大农业龙头企业,不断提升其经营水平和对农户的

带动能力。依托乡村振兴战略,大力发展都市休闲农业。路北区把推进农业高质量发展作为实施乡村振兴战略的重要任务,加快改善农村基础设施,发展民宿、农家原生态土特产品销售等一系列乡村旅游项目。

加快农产品品牌认证,不断完善农业服务体系。路北区强化宣传引导,利用和整合各类培训资源,加大新型农业经营主体及管理人员大培训力度,提升品牌效应和品牌价值,有效推进该区特色农业持续健康发展。